

अगर जड़ें मजबूत हैं तो तूफानों से डरने की जरूरत नहीं।
- अज्ञात



सबसे निचली रेटिंग

सचाई यह है कि मूडीज द्वारा भारत की रेटिंग गिराने का फैसला कोरोना के दुष्प्रभावों पर आधारित नहीं है। यह फैसला भारत के नीति निर्माता संस्थानों की क्षमता और हमारे वित्तीय क्षेत्र के दबावों को लेकर मूडीज की समझ बताता है।

नमन वर्मा।

ग्लोबल रेटिंग एजेंसी मूडीज ने 22 साल में पहली बार भारत की सॉवरेन रेटिंग गिराते हुए इसे बीएए2 से बीएए3 पर ला दिया है, जो निवेश की दृष्टि से सबसे निचली रेटिंग है। इससे पहले इस संस्था ने जून 1998 में वाजपेयी सरकार द्वारा परमाणु परीक्षण किए जाने के बाद भारत की रेटिंग गिराई थी। सामान्य स्थिति इस वक्त भी नहीं है। कोरोना की महामारी और लॉकडाउन की जकड़न से पूरा विश्व पस्त पड़ा है। गौर करने की बात है कि भारत कोई अकेला देश नहीं है जिसकी रेटिंग गिराई गई है।

मूडीज ने सऊदी अरब और दक्षिण अफ्रीका समेत 21 और देशों की रेटिंग भी गिराई है, जो सभी विकासशील व उभरती अर्थव्यवस्था वाले देश हैं। लेकिन उनका

जिक्र करके अगर हम खुद को भुलावे में रखते हैं तो हालात की गंभीरता को समझने में हमसे भारी चूक हो जाएगी।

सचाई यह है कि मूडीज द्वारा भारत की रेटिंग गिराने का फैसला कोरोना के दुष्प्रभावों पर आधारित नहीं है। यह फैसला भारत के नीति निर्माता संस्थानों की क्षमता और हमारे वित्तीय क्षेत्र के दबावों को लेकर मूडीज की समझ बताता है। यह दोहराना भी जरूरी है कि इसी रेटिंग एजेंसी ने तीन साल पहले 2017 में आर्थिक सुधारों की संभावना को आधार बनाकर भारत की रेटिंग ऊंची की थी। वे अपेक्षाएं पूरी नहीं हुईं और मूडीज को इनके पूरे होने की कोई उम्मीद भी नहीं दिख रही।

सरकार के सामने कठिनाइयां पहले भी कम नहीं थीं, पर अब रेटिंग गिराए जाने

के बाद आगे की राह थोड़ी और मुश्किल होने वाली है। जिन कंपनियों के चीन से निकलकर भारत आने की उम्मीद की जा रही थी, उनके निवेशकों को इस फैसले पर हामी भरने में

हिचक हो सकती है। संस्थागत विदेशी निवेशकों के लिए भी भारत पर दांव लगाना पहले की अपेक्षा और कठिन हो जाएगा। जहां तक देश के अंदर निवेश बढ़ाने की बात है तो वह प्रक्रिया भी सरकार और रिजर्व बैंक की तमाम कोशिशों के बावजूद जोर नहीं पकड़ रही।

ब्याज दरों में लगातार भारी-भरकम कटौती के बावजूद उद्योग जगत बैंकों से लोन लेने का रुझान नहीं दिखा रहा।

जाहिर है, देश में मांग की कमी के अलावा मजदूरों के शहरों से गांवों की ओर पलायन ने भी कारखानों में पूरी क्षमता से उत्पादन को सपने जैसा बना दिया है। सरकार इन मुश्किलों से अनजान नहीं है। स्वयं प्रधानमंत्री ने सीआईआई की सालाना बैठक में उद्योग जगत के दिग्गजों को संबोधित करते हुए उन्हें उत्साहित करने की पूरी कोशिश की। लेकिन जिस तरह के गतिरोध ने भारतीय अर्थव्यवस्था को जकड़ लिया है उसके टूटने में अभी वक्त लगने वाला है। सरकार को आर्थिक सुधारों की राह पर आगे बढ़ते हुए ऐसे बहुत सारे कदम उठाने होंगे जिनसे देश-विदेश के निवेशकों के अंदर नई उम्मीद जगे और वे रेटिंग एजेंसियों के आकलन को एक तरफ रखकर नए निवेश की हिम्मत जुटा सकें।

जागरुकता

अशोक वोहरा। हालांकि मैं हाल में वहां नहीं गयी, मैं इसे बुनियादी जागरुकता के रूप में जानती हूँ, खुशी और संतुष्टि का अहसास मेरे अंदर बढ़ रहा है। जिस व्यक्ति को आपको माफ करना है अगर उसके सामने जाकर आपके ऊपर किसी भी प्रकार की भावना (अच्छी या बुरी) हावी नहीं तब आप यह समझ सकते हैं कि आपने उसे सही अर्थों में माफ कर दिया है। यदि यह देखने के लिए कि हर बार आपके मस्तिष्क को वास्तविकता में क्या हो रहा है, आप इस 'नशे का ध्यान' का इस्तेमाल करेंगे, तो आप भ्रातियों से बाहर रहने के लिए उसे आसानी से छोड़ सकेंगे। जिंदगी के लिए चीयर्स! वैदिक दृष्टिकोण से देखा जाए तो यह सब कर्म का ही फल है....."तो इसका अर्थ यह है कि आपके साथ जो कुछ भी हुआ है, वह शायद आपके पिछले जन्म के कर्मों का ही परिणाम है।"

धर्म-दर्शन



संपादकीय

पारदर्शिता पर जोर

सबसे महत्वपूर्ण है पारदर्शिता। एक प्रभावी और पारदर्शी मैकेनिज्म से न केवल सही व्यक्ति तक लाभ पहुंचता है, बल्कि भ्रष्टाचार को दूर करने का भी यह एक प्रभावी उपकरण है। मोदी सरकार द्वारा 'डायरेक्ट बेनिफिट ट्रांसफर' योजना को कार्यान्वित करना पारदर्शी व्यवस्था का एक बड़ा उदाहरण है। अगला मंत्र है कार्यान्वयन कर्ताओं को प्रेरित करना। सरकार ने सार्वजनिक मंत्रों पर योजनाओं के कार्यान्वयन में शामिल अधिकारियों और कर्मचारियों के योगदान को पुरस्कृत कर उन्हें प्रेरित करते रहने का काम किया है। देखा जाए तो यह मोदी सरकार द्वारा भारतीय लोक प्रशासन में वैल्यू ऐडिशन है, जिसने सुशासन को वास्तविक रूप प्रदान किया।

दूसरा मंत्र राजनीतिक नेतृत्व की गहन रुचि और अंतर्दृष्टि को मान सकते हैं। इससे योजनाओं को लागू करना अधिकारियों के लिए जरूरी हो जाता है। लाभार्थियों और अधिकारियों के साथ शीर्ष स्तर के नेतृत्व की लगातार बातचीत बहुत जरूरी है। नेतृत्व की प्रभावी भागीदारी का मूर्त रूप मोदी सरकार में देखने को मिलता है। तीसरी चीज है योजनाओं के बारे में लोगों को अधिक से अधिक जागरुक करना। साथ ही लाभार्थियों और स्थानीय अधिकारियों के मध्य समन्वय स्थापित करना और उनकी भागीदारी सुनिश्चित करना आवश्यक है। स्वच्छ भारत अभियान जैसी योजनाओं के माध्यम से सरकार ने लोगों के व्यवहार को परिवर्तित करने का प्रयास किया और जनता तथा स्थानीय अधिकारियों के मध्य संबंध स्थापित करने का काम किया।

मोदी 2.0 का प्रदर्शन महज एक वर्ष में एक महत्वपूर्ण मुकाम हासिल कर चुका है। यह सरकार अपने सभी प्रमुख वादों को लागू करने में सफल रही है।

करारा जवाब



विनय सहस्रबुद्धे।

सुशासन की अवधारणा केवल सुविचारित और नियोजित नीतियों के निर्माण तक सीमित नहीं है। प्रभावी कार्यान्वयन इसका अभिन्न हिस्सा है। इतिहास प्रमाण है कि ज्यादातर अच्छी नीतियां कार्यान्वयन के मोर्चे पर विफल रही हैं। मोदी सरकार द्वारा अपनाई गई नीतियां और योजनाएं इस मामले में अपवाद हैं। मोदी 2.0 का प्रदर्शन महज एक वर्ष में एक महत्वपूर्ण मुकाम हासिल कर चुका है। यह सरकार अपने सभी प्रमुख वादों को लागू करने में सफल रही है। इसके प्रमुख उदाहरण हैं अनुच्छेद 370 को खत्म करना और सीएए को सफलतापूर्वक लागू करना। इस बीच कोविड-19 से लड़ते हुए सरकार ने जीवन के साथ-साथ आजीविका की रक्षा के लिए व्यापक दृष्टिकोण अपनाने की जो उल्लेखनीय संवेदनशीलता दिखाई, वह भी काबिलेतारीफ है।

जो लोग संदेह करते थे कि मोदी सरकार में बड़ी योजनाओं को लागू करने की क्षमता भी है या नहीं, उन सबके लिए सरकार का पिछले छह वर्षों का प्रदर्शन एक करारा जवाब है। प्रधानमंत्री मोदी अच्छी तरह जानते हैं कि सुशासन लाने के लिए योजनाओं के सफल कार्यान्वयन में महारत हासिल करना बेहद जरूरी है। 2019 में पीएम मोदी को बड़े पैमाने पर मिला जनादेश

सरकारी योजनाओं के प्रभावी एवं सफल कार्यान्वयन की वजह से ही संभव हुआ। आज जब मोदी सरकार ने अपने दूसरे कार्यकाल का एक साल पूरा किया है तो उन कारकों का विश्लेषण करना उचित होगा, जिनकी बदौलत उसने अभूतपूर्व सफलता अर्जित की और इच्छित परिणाम हासिल किए। जिन योजनाओं को मोदी सरकार ने सफल रूप से कार्यान्वित किया, तकररीबन वे सभी योजनाएं पिछली सरकारों के दौरान वर्षों से संचालित हो रही थीं, परंतु वे सफल नहीं मानी गईं। पिछली सरकारों ने उन योजनाओं पर अरबों-खरबों रुपये खर्च किए, परंतु जनता को उसका कोई लाभ नहीं मिला। हालात इतने खराब थे कि जनता पक्के घर, शौचालय और खाना पकाने के लिए ईंधन, सस्ती दवा और बिजली जैसी बुनियादी जरूरतों

के लिए जूझ रही थी। देखा जाए तो 2014 के बाद से कई कल्याणकारी योजनाओं का सफल कार्यान्वयन हुआ और लाभार्थियों की संख्या में तेजी से वृद्धि हुई। उदाहरण के तौर पर यूपीए और एनडीए के कार्यकाल का तुलनात्मक आकलन बताता है कि जहां यूपीए के काल (2010-2014) में इंदिरा आवास योजना के अंतर्गत 22.41 लाख घर प्रति वर्ष आवंटित हुए थे, वहीं एनडीए के काल (2015-2019) में पीएमएवाई-जी के अंतर्गत 25.25 लाख घर प्रति वर्ष आवंटित हुए। ठीक इसी तरह जहां यूपीए के काल (2009-2014) में प्रतिवर्ष 32.6 लाख घरों तक बिजली पहुंची, वहीं एनडीए के काल (2014-2019) में प्रतिवर्ष 61.4 लाख घरों तक बिजली पहुंची। मोदी सरकार ने न केवल इन्हीं दो योजनाओं के क्षेत्रों में प्रगति की, बल्कि अन्य कई योजनाओं में भी अभूतपूर्व सफलता प्राप्त की। उदाहरण के लिए निर्मल भारत अभियान (शौचालय), स्वावलंबन योजना (पेंशन खाते), आरबीआई अधिसूचना के अंतर्गत नो-फ्रिल्स अकाउंट्स (जन धन खाते), एलपीजी (डायरेक्ट बेनीफिट ट्रांसफर-एलपीजी) इत्यादि।

प्रश्न उठता है कि आखिर मोदी सरकार ने कैसे इन विभिन्न लाभकारी योजनाओं को सफल रूप में कार्यान्वित किया और पिछली सरकारें ऐसा क्यों नहीं कर पाई? मुद्दा मोदी सरकार के उन मूल-मंत्रों का है जिन्हें निष्ठापूर्वक अपनाया गया।

सूडोकू नववात- 5376		**** शुभ	
7	8		2
		4	6
1	3	5	8
2		1	7
6	7	9	2
		6	5
		3	9
2	8	5	6
			1

सूडोकू नववात- 5375 का हल

4	3	2	9	5	6	1	7	8
6	8	5	7	1	4	9	2	3
9	1	7	3	8	2	4	5	6
3	4	8	6	2	7	5	1	9
5	6	1	8	4	9	2	3	7
2	7	9	5	3	1	6	8	4
1	9	3	4	7	5	8	6	2
8	2	4	1	6	3	7	9	5
7	5	6	2	9	8	3	4	1

■ प्रत्येक पंक्ति में 1 से 9 तक के अंक भरे जाने आवश्यक हैं।
■ प्रत्येक आड़ी और खड़ी पंक्ति में एवं 3x3 के वर्ग में किसी भी अंक की पुनरावृत्ति न हो सक्ता विशेष ध्यान रखें।
■ पहले से मौजूद अंकों को अन हटा नहीं सकते।
■ पहेली का केवल एक ही हल है।

अपना ब्लॉग एकीकृत व्यापक दृष्टि

मोहन। योजनाओं के सफल कार्यान्वयन के वे प्रमुख मूल-मंत्र रिजल्ट ओरिएंटेड ऐप्रोच यानी परिणामोन्मुख दृष्टिकोण पर आधारित हैं। संक्षेप में इनको हम इस रूप में समझ सकते हैं। पहला मंत्र है एकीकृत व्यापक दृष्टि। किसी भी योजना को संचालित करते हुए एक समग्र दृष्टि के तहत चला जाए तो चमत्कारिक नतीजे सामने आ सकते हैं। उदाहरण के लिए ल्टए द्वारा बनाए गए 'नो फ्रिल्स एकाउंट्स' को 'जन धन योजना' में परिवर्तित करना। इन अकाउंट्स के माध्यम से विभिन्न योजनाओं की प्रत्यक्ष वित्तीय सहायता प्रदान करने के लिए एक दीर्घकालिक कार्य-योजना बनाई गई। चौथा है सूचना-तकनीक का सफल उपयोग। सूचना प्रौद्योगिकी का अधिक से अधिक प्रभावी उपयोग योजनाओं के सफल कार्यान्वयन का महत्वपूर्ण हिस्सा है।

